

# 培育独角兽企业 建设超算中心 数码港为香港科创发展注入新动力

本报记者 柴逸扉



图为香港数码港。

香港《文汇报》供图

获得国家级科技企业孵化器授牌、与上海临港集团签署产业加速计划、举行2023全球数商大会香港分会场活动……近段时间以来，香港数码港人头攒动，场面热闹，各类活动轮番登场，各项业务持续推进。

作为香港的“初创摇篮”，2003年启用的数码港刚刚度过20岁“生日”。20年来，在香港特区政府支持下，数码港积极建设科创生态圈，着力培育创新人才、扶植初创企业，聚焦金融科技、智慧生活及智慧城市、数码娱乐三大科技应用领域，为香港科创发展注入新动力。

## 近五年企业数翻番

“数码港科技人才和企业家荟萃，成就的取得离不开在这里成长的众多初创企业。”香港特区政府创新科技及工业局局长孙东日前指出，目前为止，数码港吸引了超过375亿港元的投资，仅过去一年，数码港就培育出7家独角兽企业，初创企业筹集了超10亿美元的资金。

20年来，数码港的落户企业共计2000多家，其中2018年到2023年的五年时间里企业增加了近1000家。目前园区公司有超过70%是香港本土企业。与此同时，数码港陆续诞生多家上市企业，并获得超过1400个本地及国际奖项、500多个知识产权。

“数码港是香港规模最大的数码创新社区和金融科技基地，也是创新创业团队的乐土。”前不久在数码港举行的国家级科技企业孵化器揭牌典礼上，国家科技部相关负责人表示，希望数码港继续扶助初创企业，推动数码科技发展，为香港科技创新创业的发展和内地与香港的创新创业交流作出积极贡献。

如今，数码港第五期工程已动工建设，占地面积约1.6公顷，预计2025年竣工。建成后，数码港第五期将建设数据服务平台，提供云端数据服务和相关配套，方便初创企业进行新产品的研发。

## 聚焦三大科技应用

“在推动科创发展方面，数码港聚焦三大应用领域，并取得了一定成果。”香港数码港管理有限公司行政总裁任景信说，这三个领域是以香港金融优势为基础的金融科技，旨在让普通市民感受到科技带来的便利；智慧城市、智慧生活，涉及游戏、数字电影、电竞等的数字娱乐。

在金融科技方面，数码港帮助园区企业拿到了虚拟银行、虚拟保险和虚拟资产交易平台的牌照。在智慧生活方面，园区聚集了700多家智慧生活科创公司，大部分以前台应用为主，主要给餐饮业、零售业提供一些入门级软件包，涉及市场推广、线上下单、支付等功能。在数字娱乐方面，该领域的独角兽企业已诞生在数码港。值得一提的

是，今年香港特区政府财政预算案中提及让数码港负责中小企业的数字化转型，并为此拨付了5亿港元。

此外，Web3（以区块链技术为基础，由用户社区主导的去中心化组织管理的新一代互联网）技术在数码港加速发展。今年1月，数码港成立了“数码港Web3基地”，截至目前，数码港园区内已有超过190家Web3企业，约80%来自香港本地，涵盖应用、系统工具和数据基础设施等领域。

## 发挥优势加强合作

推动数码港政府发展、设立人工智能超算中心、促进跨境数据流动……不久前，香港特区政府行政长官李家超在任内的第二份施政报告中提出了不少关于香港建设国际新科技中心的发展措施。其中有不少就由数码港来承接落地。

“建设人工智能超算中心是特区政府推动香港在数字化转型方面的重大投资。”任景信表示，对于香港科创来说，这是基础设施方面能力的很大提升，尤其促进了以人工智能应用的研发结果商业化。不

少高校现在也都有人工智能科研项目，需要更大的算力进行数据分析，而超算中心可以帮助模拟环境，更快地研发。数码港将从2024年开始分阶段落成人工智能超算中心，满足香港科创界的需求。

为了增强对科创企业的吸引力，数码港为科技类公司提供了较大力度的优惠和资源。企业可以在两年内免费使用办公室，不用缴纳租金。为了帮助企业增加融资，数码港推出“数码港投资者网络”，实现园区公司高杠杆率的融资。针对越来越多公司需要税务、海外合规、知识产权保护等服务，数码港加强了专业服务提供，为企业发展更好地保驾护航。

在提升自身服务和能力的同时，数码港也加强与内地在科创尤其是数字经济方面的合作。近日，数码港与上海临港集团签署产业加速计划，提出在活动、人才、企业服务方面的合作。在11月底举行的2023全球数商大会香港分会场活动上，数码港与上海数据交易所、上海市数商协会等就数据跨境流通、强化数字经济合作方面进行了深入沟通交流。

# 财政部将在香港发行100亿元人民币国债

新华社香港12月6日电（记者郑欣）香港金融管理局6日宣布，财政部将通过金管局的债务工具中央结算系统发行人民币国债，规模合计100亿元人民币，分3个年期。此次发行的是30亿元人民币的2025年国债、30亿元2026年国债和40亿元2028年国债。本次增发将于12月12日进行投标，并于14日交收。

据了解，经国务院批准，财政部今年在香港发行人民币国债的规模增加至500亿元。在第1期和第2期已累计发行240亿元的基础上，第4季度分两期分别发行160亿元和100亿元。

# 国产C919及ARJ21飞机将首访香港

新华社香港12月5日电（记者孟佳）据香港特区政府民航处消息，国家自主研发的C919及ARJ21飞机将于12日首次到访香港，并停留至17日。这将是C919飞机首次出访内地以外的城市。

ARJ21是国家首型自主设计并制造的涡扇支线客机，于2016年投入商业运营，并于2022年正式交付海外客户，进入国际市场。C919是严格按国际通行适航标准设计、制造和适航审定的大型客机。首架商用C919于2022年12月交付航空公司，并在2023年投入服务。这两款民航客机的成功研制是国家航空制造业的重要里程碑。

此次活动由香港特区政府民航处及香港机场管理局联合举办，中国商用飞机有限责任公司应邀派出C919及ARJ21飞机访港。

香港特区政府行政长官李家超对C919和ARJ21飞机首次访港表示欢迎。他说，这充分体现国家对香港航空业发展和对香港作为国际航空枢纽的重视。国家“十四五”规划和《粤

港澳大湾区发展规划纲要》都明确支持巩固香港国际航空枢纽地位。

这2型各一架飞机将于12日抵达香港国际机场，并将在香港国际机场固定区域范围作静态展示，并安排航空业界代表，以及青年团体、地区组织等代表登机参观。

这次活动的另一个亮点是16日的飞行演示。若当日天气情况许可，C919飞机将由香港国际机场起飞，飞越维多利亚港上空，环绕香港岛翱翔2圈。届时，市民可一睹国产大飞机的风采。

16日下午，中国商飞代表将应邀在民航处总部与青少年会面，分享有关2架飞机的知识。2架飞机将于17日下午离港返回上海。

香港特区政府民航处处长廖志勇说，国家民航局自2012年开始邀请民航处参与C919飞机研发的前期工作，民航处一直积极参与。对有机会见证C919飞机在香港的上空翱翔，廖志勇感到十分兴奋和期待，并感谢国家民航局和中国商飞公司全力支持和配合此次活动。



2023广州国际灯光节近日举办。本次灯光节以“炫美湾区·光耀羊城·智造未来”为主题，25组光影艺术作品同时亮相，结合AR（增强现实）视觉技术，全方位展示广州绚丽的城市夜景与文化魅力。图为广州国际灯光节上，灯光璀璨、人潮涌动。罗彩煌摄（人民视觉）

# 2023“一丹奖”颁奖典礼在港举行

据新华社香港电（记者张雅诗）2023“一丹奖”颁奖典礼近日在香港举行。美国亚利桑那州立大学教授季清华和民众大学创始人兼校长沙伊·雷谢夫分别获得“一丹教育研究奖”和“一丹教育发展奖”。

香港特区政府行政长官李家超当日在颁奖典礼上致辞表示，特区政府致力将香港发展成为国际专上教育枢纽，包括扩大特区政府资助专上院校非本地学生名额、为来自共建“一带一路”国家的优秀学生提供更多奖学金等。他希望能借此吸引更多杰出人才来港就学及进行研究。

“一丹奖”创办人陈一丹在颁奖典礼上致辞对获奖者表示祝贺和感谢，并鼓励大家一起努力将最佳教育理念广泛落地，帮助年轻人去学

习和合作，将所学应用于解决现实世界的问题，充分发挥自身才能。

季清华对教育研究的重要贡献之一是提出了名为“ICAP”的认知互动理论，帮助教师更深入地了解学生的学习方式，从而有针对性地制定教学计划与活动，提升学生的学习成效。

沙伊·雷谢夫在2009年创办了一所免学费、非营利性的美国在线学历教育平台，使更多学生能获得优质的教育机会，推动教育公平与普惠。

“一丹奖”于2016年创办，其愿景为“以教育提升人类福祉”。每位“一丹奖”得奖者获颁一枚纯金奖牌及3000万港元奖励，其中一半为现金奖，另一半为项目资金。

# 数据显示：台湾经济表现不乐观

据新华社台北电（记者刘斐、陈键兴）近日，多项台湾地区经济数据陆续发布，制造业、投资、物价、薪资等均不乐观，恐拖累年度整体表现。台当局“主计总处”日前发布最新预测，因出口严重萎缩、民间投资不振，全年经济增长率下修为1.42%，是14年来最低。

台湾经济研究院近日发布数据显示，10月台湾制造业景气信号值为11.59分，连续亮出第四个代表景气低迷的黄蓝灯。该机构分析指出，全球制造业仍处于低迷阶段，岛内出口、外销订单及生产指数等指标呈现负增长，均影响10月制造业景气表现。

台经院有关数据还显示，台湾10月出口再度转为负增长，由9月的3.44%缩小至10月的-4.51%；1至10月累计出口较去年同期衰退12.88%，进口衰退19.0%。台湾10月制造业生产指数为92.1，年减1.93%，继续呈衰退态势；1至10

工业生产较去年同期衰退14.24%，其中制造业衰退14.75%。

台当局“发展委员会”日前也发布数据，将10月景气灯号转为代表低迷的蓝灯。

岛内媒体还注意到，台当局“主计总处”最新预测中，2024年超额储蓄率上修至14.85%，连续5年逾3兆元新台币，且创下历史新高，显示闲置资金仍多。外界担忧投资动能减速，恐增加经济失衡风险。“主计总处”有关人士则表示，由于全球经济前景不确定性仍高，使得企业投资计划审慎，因此调降2024年民间投资成长率预测至3.17%。

台经院研究员邱达生认为，两岸关系形势牵动厂商投资意愿，不容忽视。

此外，台当局“主计总处”还上修消费者物价指数年增率至2.46%，物价涨势连续两年超过2%的通胀警戒线。

# 中国国民党纪念《开罗宣言》80周年

# 专家批驳“台湾地位未定”谬论

据新华社台北电（记者陈键兴、刘斐）中国国民党近日在台北召开记者会，纪念《开罗宣言》发表80周年。与会专家分析《开罗宣言》的历史和法理意义，批驳“台独”势力所谓“台湾地位未定”的谬论。

1943年12月1日，中美英三国政府发表《开罗宣言》宣布，三国之宗旨在使日本所窃取于中国之领土，例如东北、台湾、澎湖列岛等，归还中国。1945年7月，中美英三国共同签署、后来苏联参加的《波茨坦公告》，重申“开罗宣言之条件必将实施”。同年9月，日本签署《日本投降条款》，承诺“忠诚履行波茨坦公告各项规定之义务”。通过一系列具国际法律效力的文件，中国从法律和事实上收复了台湾。而长期以来，“台独”势力扭曲历史，错误解读《开罗宣言》，不断鼓吹所谓“台湾地位未定论”。

记者会上，辅仁大学特聘教授何思慎表示，民进党对于抗战的历史置身事外，但抗战胜利与台湾息息相关，台湾人参与了抗战，台湾历史同抗战历史连在一起，台湾并不自外于中国。被日本殖民统治50年中，台湾人没有忘记自己的根

源，没有忘记自己的命运是同中国连在一起的。

他认为，《开罗宣言》在中国近代史上具有重要意义。台湾人民与大陆人民共同奋斗，获得了抗战胜利、台湾光复的成果。“独”派提出所谓“台湾主权未定论”，最近民进党当局又试图对联合国第2758号决议进行翻案，都是罔顾历史事实，也与国际法是不符的。

台湾政治大学教授黄奎博表示，《开罗宣言》毋庸置疑是具有国际法律效力的文件，在“1776-1949美国条约与其他国际协定汇编”和“美国法规大全”都有收录，并与其后《波茨坦公告》《日本投降条款》等国际文件环环相扣，法律地位更得到确认和巩固。

“《开罗宣言》对于台湾地位的确定，是很清楚的。”他质疑，有人说“台湾地位未定”，“是不是刻意迎合外力，或迎合‘台独’势力，做出偏狭且不符合国际现状的解释？”

黄奎博还表示，蔡英文上台后，民进党当局一直谈所谓“中华民国台湾”，但翻遍台湾地区法规文本，都没有这个词。“中华民国台湾”没有法律依据，民进党当局要解释清楚“中华民国台湾”的地位在

哪里”。他说：“是不是你们提出来的‘中华民国台湾’根本地位未定，甚至没有地位？”

中国国民党党史馆主任林家兴表示，民进党扭曲历史和法律文件，玩文字游戏，意图塑造“台湾主权未定论”，为“台独”创造空间，这样的谬论恰恰危害台湾的和平和2300万台湾民众的安全。

他批评，民进党口口声声说要“捍卫台湾的主权”，却连“台湾主权”的源头和本质都不清楚。赖清德自认是“务实的‘台独’工作者”，民进党至今也未废除“台独党纲”。在《开罗宣言》发表80周年的今天，我们要大声宣告历史与法律的真相。这对年轻一代来说，至关重要。若听从赖清德和民进党关于“台湾主权未定”的谬论，台湾年轻人都要“包袱收收准备上战场”。赖清德不要再一意孤行，用“台独”的幻想来破坏台湾与区域的和平安全。

代表中国国民党参选2024年台湾地区副领导人的赵少康通过视频表达看法。他表示，民进党和赖清德的“台独”主张，不仅无视历史事实，更对台湾人民的权益和未来造成严重威胁。